Identification des systèmes en boucle fermée




« Une intelligence qui, pour un instant donné, connaîtrait toutes les forces dont la nature est animée et la situation respective des êtres qui la composent, si d’ailleurs elle est assez vaste pour soumettre ces données à l’analyse, embrasserait dans la même formule les mouvements des plus grands corps de l’univers et ceux du plus léger atome : rien ne serait incertain pour elle, et l’avenir comme le passé seraient présents à ses yeux » Pierre Simon Laplace (1749–1827)

        IDENTIFICATION DES SYSTEMES

        EN BOUCLE FERMEE

        Stéphane COLONGES

        Examen général d’ingénieur C.N.A.M.

        en automatisme industriel (Oral probatoire)

Laboratoire d’automatique





soutenu le 7 février 2002,

Centre de Paris






par Stéphane COLONGES

Professeurs : H.BOURLES, P.CHANTRE


           

résident à Paris (75)

Tel : 06 09 47 41 91

Préambule:

Electronicien en poste dans un laboratoire de recherche en physique corpusculaire et cosmologie au Collège de France à Paris, je travaille dans un environnement où les techniques d’identification sont largement utilisées (recherches en physique nucléaire, étude des particules, des rayons cosmiques, d’évènements violents dans l’univers, donc généralement, recherche de modèles concernant l’univers ou la matière). Cette étude est l’occasion au delà de l’examen présenté, de m’intéresser aux techniques générales de l’identification et d’en connaître le vocabulaire spécifique.  Elle me permet aussi de mieux comprendre certains éléments de la recherche en physique, qui constitue mon environnement passionnant de travail.

Ce document est diffusé à titre informatif. Il se veut être le résultat d’une recherche bibliographique de 6 semaines sur le sujet, et ne peut être en aucun cas considéré comme un document de référence. Il est une approche de l’identification en boucle fermée. Parmi les nombreux documents et articles sur le sujet, nous avons choisi de présenter une vue générale de l’ensemble des approches proposées et de développer particulièrement le concept d’approches qui nous sont apparues comme les réponses présentant le plus d’intérêt par rapport au sujet posé.

Les développements nécessaires à l’approfondissement du sujet peuvent être trouvés dans la bibliographie présentée à la fin du document.

« Rassemblons des faits pour nous donner des idées » Georges Louis Leclerc, Comte de Buffon (1707-1798)
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